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Vergleichende Untersuchungen fiber Auslesem6glichkeiten von 
im Freiland und in T6pfen kultivierten Kartoffels/imlingen 
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Mit 1 Abbildung end 2 Darstellungen 

Der .Anbau von Kartoffels~tmlingen erfolgte bisher 
auf einem m6glichst gleichmgBigen und fruchtbaren 
Ackersttick. Aus verschiedenen Griinden sind viele 
Zt~chter daze  iibergegangen, die S~mlinge w~hrend 
der gesamten Vegetationszeit  in Tont6pfen zu kulti- 
vieren (AKELEY end  STEVENSON 1943, THIJVr 1954, 
MOLLER 1956, PSRRY, AXELEu und COOK 196o ). 
Die st~ndig steigende Anzahl der in den Zuchtbe- 
trieben angezogenen S~mlinge erfordert  eine scharfe 
end  m6glichst frtihzeitige Auslese, da nur ein geringer 
Tell zur weiteren vegetat iven Vermehrung tiber- 
nommen werden kann. Ergebnisse tiber Auslese- 
m6glichkeiten bei Topfkul tur  sind aber bisher kaum 
bekannt  geworden. Es schien deswegen notwendig, 
v ergleichende Untersuchungen tiber die Auslesem6g- 
lichkeiten bet der fiblichen Frei landanzucht  und der 
Anzucht in T6pfen unterschiedlicher Gr6Be vorzu- 
nehmen. 

V e r s u c h s d u r c h f f i h r u n g  

U m  vergleichbare Werte  fiir die Selektionsm6glich- 
keiten yon S~tmlingen im Freiland und im Topf zu 
gewinnen, muBte  yon einheitlichem genetischem Ma- 
terial ausgegangen werden. Ffir die Untersuchungen 
wurden deswegen SproBstecklinge yon S~mlingen be- 
nutzt,  die sich ~thnlich wie Kartoffelpflanzen aus 
Samen entwickeln. Es warden 1957 je 1oo S~mlinge 
der Kreuzungen Friihbote • Drossel e n d  Apta  • 
Li. ioo5/47 end  1958 der Kreuzungen Apta  • Schwai- 
be, Apta  • g e r k e r  end  Apta  • Li. lOO5/47 auf- 
gezogen. Von diesen S~imlingen werde a957 j e e i n  
Steckling im Freiland in lehmigen Sand (BDW 3o), 
im Freiland in einen 12 cm-Topf und im Treibhaus in 
einen 13 cm-Topf gepflanzt. I m  Jahre  1958 wurde 
ein Steckling in einen 8 cm-Topf gepflanzt end  im 
Freiland aufgestellt end  auf die Anzncht im Ge- 
wgchshaus verzichtet.  Die 12 cm-T6pfe warden auf 
einem friseh gepfliigten Ackerstiiek leicht in den Bo- 
den eingedrtickt und each  Bedarf  beregnet.  I m  Ge- 
w{ichshaus warden die 13 cm-TontSpfe anf Holz- 
table t ten gestellt. 

Ffir die Topfs~tmlinge wurde ein nXhrstoffreiches 
Kompostgemisch benatz t .  Zus~ttzlich erhielten die 
Topfs~tmlinge eine in Wasser gel6ste Stickstoffgabe. 

Da durch Virusbefall end  andere Krankhei ten eine 
Anzahl yon Sfimlingen ansfid, muBten die Kom- 
binationen zur Auswertung zusammengefaBt werden. 
Die genetische Variationsbreite wurde dadurch 
zweifellos erh5ht. Es ist ze  erwarten, dab eine ge- 
ntigend groBe genetische Variationsbreite geschaffen 
wnrde, e m  die en te r  unseren Verhiiltnissen bet der 
Frei landanzucht  auftretende Modifikabilit~t der un- 
tersuchten Eigenschaften za iibertreffen. Die Zu- 
sammenfassung ffihrte andersei ts  zu einer Einschr~n- 
kung der Aessagekraft  der Versuehe. 

E r g e b n i s s e  

Der Knollenertrag je Steckling betrug im Durch- 
schnitt  bei Freilands~tmlingen etwa 30o g, w~thrend 
bet Topfanzucht  wesentlich geringere Ertr~tge er- 
mi t te l t  wurden. Die geringsten Durchschnit ts-  
ertr/ige wurden mit  8 g bet Topfs~tmlingen auf Holz- 
table t ten  im Gew/ichshaus beobachtet .  Die Bedin- 
gungen waren auf diesen Tablet ten nicht besonders 
gtinstig. Die S~tmlinge hat ten  nur den Topf als Stand- 
raum zur Verfiigung, w/ihrend bet T6pfen auf Erd-  
boden die Wurzeln durch das Bodenloc.h wachsen 
(Tab. 1), 

Tabelle 1. Durchschnittlicher Knollenertrag je Steckling. 

Freiland. a2 cm-Topf x 3 cm-Topf [ 8 cm-Tcpf 
Jahr Sg tml inge  Freiland Gew~chshaus t Freiland 

g g g g 

1957 294 36 8 / - -  

/ 

1958 307 78 - -  / 31 

In der praktischen Kartoifelztichtung wird die S~tm- 
lingsauslese nach folgenden Merkmalen vorgenom- 
men : 

A. K r a u t m e r k m a l e  
W{ihrend der Vegetationszeit  werden Ktimmerer,  

v i reskranke und sehr spXte S~tmlinge entfernt.  
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B. K n o l l e n m e r k m a l e  

1. Knollenlage 
2. Schalenfarbe 
3. Schalenbeschaffenheit 
4. Tiefe der Augen 
5. Fleischfarbe 

6. Knollenform 
7. Knollengr613e 
8. Knotlenzahl 
9. Ertrag 

lo. Gesamteindruck 

Diese Merkmale, die in der praktischen Ziichtung 
bei der Auslese der S~imlinge berticksichtigt werden, 
wurden anch zum Vergleich der Anzuchtmethoden 
ermittelt  und mit den Beobachtungen am Klonnach- 
bau (A-Klone) verglichen. 

~--3.  Knollenlage, Schalentarbe, Schalenbescha//en- 
heit. Die Beurteilung der Knollenlage ist im Freiland 
mit groBer Sicherheit m6glich ( S T E L Z N E R  ulld LEVI- 
MANN 1944, RIJI)ORV 1956 ). S~tmlinge mit zn langen 
Stolonen k6nnen ausgeschieden werden, so 
daft bei den A-Klonen kaum noch Klone 
mit zu langen Stolonen auftreten. Das 
gleiche trifft far die Bestimmung der 
Schalenfarbe zu, die sowohl bei Anzucht im 
Freiland wie im Topf eindeutig war. In der 
Schalenbeschaffenheit bestanden in dem 1957 
verarbeiteten Material keine dentlichen 
Unterschiede, so dab auf  eine Beurteilung 
verzichtet werden muB. 

1958 
4. Tie/e  der Augen.  Die Tiefe der Augen 

ist fiir die Bewertung yon Speisekartoffeln 
abet auch Fabrikkartoffeln bedeutsam. Die 
in der Tab. 2 dargestellten Vergleiche zwi- 
schen der Bonitur der Freilands~mlinge 
und der Bonitnr der A-Klone lassen signifi- 
kante, aber nur lose Beziehungen erkennen. 
Obwohl das Bestimmtheitsmal3 (LI~,,DER 
1951 ) sehr gering ist, kann man aus der 
als Beispiel angefiihrten Darstellnng 1 ent- 
nehmen, dab ein Tell der S/imlinge mit 
ungiinstiger Augentiefe bereits im S~irn- 
lingsjahr erkannt und ausgeschieden wer- 
den kann. Ein Vergleich der Korrelations- 
koeffizienten der verschiedenen Anzuchtmethoden 
ergab keine signifikanten Dilferenzen znr Freiland- 
anzucht. Also ist die Auslese bei der Topfanzucht 
mit dem gleichen Erfolg wie bei der iiblichen Frei- 
landanzucht m6glich. Bei der wesentlich geringeren 
Knollengr6Be der Topfs~imlinge ist aber fiir die Be- 
urteilung der Tiefe der Augen ein entsprechend ver- 
finderter lVIal3stab anzulegen. 
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Darste[luag 1. Korrelatioasstatist[scher.Vergleieh der Tiefe der Augen von Sfim- 
IiEtgeli aus Anzucht im 12 cm-Topf 1958 und dem Klonnaehbau 1959. (1 = sehr 

flache Augenlage; 5 = sehr tiele Augenlage) 

Es ist Aufgabe der S~imlingsselektion, dnrch Aus- 
scheiden unerwiinschter Typen eine zahlenm~il~ige 
Verminderung der Population bei Znnahme der ge- 
wtinsehten Formen zu erreiehen. Ein gewisser Ver- 
lust an positiven Formen ist dabei nicht immer zn 
vermeiden. Dnrch die Merzung der mit den Noten 4 
und 5 bollitierten S~imlinge w~re eine Anreicherung 
mit positiven Genotypen bei al len Anznchtmethoden 
erreieht worden. Diese Ergebnisse stimmen mit prak- 
tischen Ertahrungen von T~IIjX (1954) und MOLLER 
(1956) iiberein. 

5. Fleiichiarbe. Die Bestimmung der Fleischfarbe 
wurde unter m6glichst konstanten Bedingnngen in 
einem verdunkelten Raum bei kt~nstlichem Licht 
durchgefiihrt. Die Bonitur  erfolgte in allen Versuchs- 
j ahren von derselben Person. Nur am Klonnachbau 

Tabelle 
yon Siimlingen aus verschiedenen A nzuchtmethoden 

und dem Klonnachbau. 

Anbaujahr Standort des r ~ b 
des Sfimlitigs S~imltngs n r 

Freiland 90 + 0,302 + +  0,09 0,45 
Topf-Freiland 93 + 0,262 + +  0,07 o,4.1 
Gew~chshaus 91 + o,451 + +  + 0,20 0,64 

Freiland 223 +o,359 + + +  o, 13 0,34 
Topf-Freiland 213 +o,439 + ' + +  o,19 0,49 
8cm-Topf 129 +o,433 + + +  o, 18 0,46 

* = Vergleieh zu r - -  Freiland 

2. Korrelationsstatistischer Vergleic/* der Tiefe der Augen 

p% * 

78,9 
23,0 

34,8 
46,7 

Tabelle 
yon Siimlingen . aus verschiedenen A nzuchtmethoden . 

und dem Klonnachbau. 

Anbaujahr 1 Standort des ~ /  
des S~iml~ings$ S ~ i m l i n g s  I l l  r 

1958 / Freiland 2a7 + 0'630 @ + +  I 0'40 0'55 ] 
| Topf-Freiland 222 +o,634 + + +  | 0,40 0,56 t 
| 8cm-Topf  i26 +~ + + + l  0,35 0,59 t 

3. Korrelationsstatistischer Vergleich der Fleischfarbe 

* = Vergleieh zu r - -  Freiland 

p% * 

9 2 , 0  

53,7 

1958 wurde die Bonitur auf dem Feld vorgenommen. 
Die Einstufung erfolgte nach f01gendem MaBstab: 
fief gelb (tg) wie Flava und dunkler 
gelb (g) dunkler als Friihbote und heller 

als Flava 
hellgelb (hg), wie Frtihbote und heller 
gelblich-weig (gw) wie Merkur und heller 
weiB (w) wie St. Gt~. 633. 
Das K0rrelationsdiagramm der Jahre 1958/59 l~iBt 
erkennen, dab bereits im S~imlingsjahr eine wirk- 
same Auslese auf Fleischfarben getroffen werden 
kann (Darstellnng 2, Tab. 3). Die unter nnse ren  
Verh~ltnissen wertlosen weiBen und gelblich-weiBen 
Fleischfarben k6nnen eingeschfiinkt werden. Die 
Ergebnisse des Jahres 1957/58 fiihrten zu weniger 
guten Korrelationen. Da die Bonitur des Klonnaeh- 
baues auf dem Feld erfolgte, mttssen wir annehmen, 
dab die unterschiedlichen Belichtungsverh~iltnisse im 
FreiIand die Bonitnr beeinftul3ten (ENGEL I956 ). Die 
Beobachtungen der Jahre 1957/58 sind deswegen far 
die Auswertung wenig geeignet. 

Zwischen den Korrelationskoeffizienten der ver- 
schiedenen Anzuchtformen traten keine gesicherten 
Differenzen auf (Tab. 3). Die Bestimmung der 
Fleischfarbe ist unter konstanten LichtverMltnissen 
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Darstellung 2. Korrelationsstafistischer Vergleich der Fleisehfarbe yon Topf- 
s~imlingen (12 cm Freiland) i958 uxld dem Klonnachbau i959. 

w/ihrend der Bonitur vorzunehmen (ENGEL 1956 ). 
Auch ROI)OI~F (1956) ermittelte eine gentigende Sicher- 
heit, um eine Auslese durchffihren zu k6nnen. 

6. KnolIen]orm. In  der Tab. 4 sind die Beziehungen 
yon Knollenform der S/imlinge zum Klonnachbau 
dargestellt. Nach diesen Beobachtungen ist eine 
Auslese auf wertlose Formen, das sind nach unserem 
heutigen Zuchtziel die langen und nierenf6rmigen 
Knollen, mit  Ausnahme der Anzucht im 8 cm-Topf 
bei allen Anzuchtmethoden m6glich. 

Tabelle 4. Korrelationsstatistischer Vergleich der Knollenform 
yon Siimlingen aus verschiedenen Anzuchtmethoden 

und dem Klonnachbau. 

Anbaujahr Standor t des 
des Siimliligs I Samlings " 

{ 

1957 [ Freiland 
I Topf-Freiland 
[ Gew~chshaus 

1958 Freiland 
Topf-Freiland 
8 cm-Topf 

* ~ Vergleich zu r - -  Freiland 

n r 

96 + o , 6 2 4 + + +  
96 + o , 6 2 8 + + +  
96 + o , 6 4 4 + + +  

218 +0,4o 5 + + +  
217 + o , 4 2 o + + +  
12o +0,109 - -  

r* b p % *  

),38 0,77 
)'4~ I 0'76 92'0 
),41 t 0,74 78,5 

) , 1 7  o , 3 1  

),18 I 0,33 83,5 
o, oi I o,o 7 0,6 

Tabelle 5. Korrelalionsstatistischer Vergleich des durchschnittlichen 
Knollengewichtes yon Siimlingen aus verschiedenen A nzucht,methoden 

und dem Klonnachbau. 

Anbaujahr Standort  des 
des S/imlings S~imlings 

1957 

1958 

Freiland 
Topf-Freiland 
Gewgchshaus 

Freiland 
Topf-Freiland 
8 cm-Topf 

zu r - -  Freiland * ~ Vergleieh 

v t v J - t ~ t  v , i l 

95 +~ + + +  
221 +0,39o + + +  
221 +0,339 + + +  
129 +o,239 + +  

Die signifikant 1osere Beziehung zwischen den 
S~imlingen bei Anzucht im 8 cm-Topf und dem Klon- 
nachbau weist darauf hin, dab bei kleineren Knollen 
die Auslesem6glichkeit geringer wird. Wir beobach- 
teten bei den Topfsfimtingen eine Verschiebung zu 
runderen Knollenformen. Auch THIj~,, (1954) und 
M6LLER (1956) halten bei Anzucht im Topf eine Aus- 
lese fiir mSglich, w~ihrend RUDORF (1956) die nicht 
geniigende Sicherheit bem~ingelt. 

7. Knollengr5fle.  Die Schaffung groBfallender 
Kartoffelsorten ist fiir die Mechanisierung der Ernte-  
arbeiten von groBer Bedeutung. Aus dem Knollen- 
ertrag der S~mlinge und der Anzahl der Knollen 
wurde das durchschnittliche Knollengewicht er- 
rechnet und mit  den Beobachtungen am Klonnach- 
bau verglichen. Es wurden bei allen Anzuchtmetho-  
den signifikante, aber lose Beziehungen ermittelt.  
Zwischen den Korrelationsk0effizienten der verschie- 
denen Anzuchtmethoden t raten keine gesicherten 
Unterschiede auf. Der deutlich niedrigere Korre- 
lationskoeffizient und die niedrigere P-Prozentzahl  
bei der Anzucht im 8 cm-Topf weisen darauf  hin, dab 
eine Auslese bei diesem Standraum nicht mSglich ist. 
Bei den anderen Anzuchtverfahren scheint eine g e -  
wisse Berficksichtigung m6glich zu sein. 

Frtihe Formen bilden im S/imlingsjahr nur kleine 
Knollen aus, w~thrend sp~te S/imlinge eine 
nahezu normale Knollengr6Be besitzen. Wir 
erwarteten daher bei nach Reifezeit sorrier- 
ten S~imlingen eine engere Beziehung. Eine 
Verrechnung der sp~tten Siimlinge ergab 
aber keine giinstigere Korrelation. 

8. ZahI  der KnolIen.  i~berraschend war 
fiir uns das Ergebnis, dab zwischen der 
Anzahl der Knollen im S~tmlingsjahr und 
im Klonnachbau keine engeren Beziehun- 
gen bestehen (Tab. 6). Auch bei den Frei- 
lands~imlingen sind die Beziehungen nur 
sehr lose. Trotz dieser losen Beziehungen 
k6nnen S~imlinge mit  sehr hohem Knollen- 
ansatz sowohl im Freiland wie auch bei 
Topfanzucht  ausgeschieden werden. S~tm- 
linge mit  wenig Knollen im Sgmlingsjahr 
k6nnen aber im Klonnachbau einen hohen 
Knollenansatz haben. Je geringer die N/ihr- 
stoff- und Wasserversorgung, um so weniger 
S/imtinge k6nnen ausgeschieden werden,. 
da von allen S~mlingen nur einige Knollen 
angesetzt werden. Aufgrund dieser Ergeb- 
nisse und unserer ~)raktischen Erfahrun- 
gen ergeben sich unter unseren Bedingun- 
gen folgende Auslesegrenzen: I m  Freiland 
S~imlinge mit  =>_ 12 Knollen und bei Topf- 
anzucht (12--13 cm) ~ 6 Knollen. Bei 
der Anzucht im 8 cm-Topf w~ire eine wirk- 
same Auslese nicht m6glich gewesen. 

p%* 

9. Knollenertrag.  Eine engere Beziehung 
zwischen Knollenertrag des S~tmlings und 

92,0 dem Klonnachbau war nach unserer Vor- 
59,3 stellung und den Angaben frfiherer Autoren 

kaum zu erwarten. Es wurden aber 1957/58 
29,8 beim Vergleich der Freilands/tmlinge mit  

6, 3 den Klonen signifikante Beziehungen ge- 
funden, die eine Berticksichtigung des 

o, 18 3,16 54,2 

o,  15  O , 4 1  

o,12 o,61 i 53,3 
0,06 0,50 I' 12,2 

! 

Tabelle 
yon Sdimlingen aus verschiedenen A muchtmethoden 

6. Korrelationsstatistischer Vergleich der Knollenanzahl 

1958 Freiland 'l 

Topf-Freiland 
8 cm-Topf 

* = Vergleich zu r - -  Freiland 

1957 Freiland 
Topf-Freiland 
Gew/ichshaus 

und dem Klonnachbau. 

i1 r 

95 I+ o, 155 - 
95 +o ,  158 - -  
95 + 0,075 - -  

221 +o,219 + +  
2 1 8  + O , 1 2 1  - -  

124 + o, o25 - -  

r 2 b 

0 , 0 3  O, 14  

0 , 0 3  o,  17  

0 , 0 0 6  o ,  15 

0 , 0 5  0 , 4 0  

O , O l  o , 4 1  

o,  O O l  o , 2 1  

Anbaujahr g Standort  des 
des Sfimlings;  Sfimlings 
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Knollenertrages der S~imlinge bei der Aus- 
lese ratsam erscheinen 1leBen. Die Be- 
ziehungen sind bei der Topfanzucht signi- 
fikant loser, aber auch hier wfire eine ge- 
wisse Beriicksichtigung des Ertrages m6g . . . .  
lich gewesen (Tab. 7). 1957 

Eine engere Beziehung h{itte sich m6g- 
licherweise bei einer genaueren Bestimmung 
des Ertrages der Topfs~tmlinge ergeben. 1958 
Die benutzte  Schnellwaage hatte nur eine 
Ablesegenauigkeit yon 5 g- W~ihrend bei 
subjektiven Bestimmungen an den klei- 
neren Knollen der Topfs~mlinge eine ent- 
sprechende Anderung des MaBstabes notwendig ist, 
muB demgem/iB die Mel3genauigkeit ebenfalls diesen 
Gr613enverh~iltnissen angepaBt werden (Abb. 1). 

9 
$O?n//ng 

7~ 
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p%= O,W 
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Abb. 1, Verg[eich des K~oLlenertrages yon  S~imlingen aus der Anzucht i m  12 : m -  
T o p f  1 9 5 7  u n d  d e n  A - K l o n e m  

V611ig anders liegen die Ergebnisse des Jahres 
1958/59. In diesem Versuch traten keine Beziehun- 
gen auf, die eine Auslese auf Knolfenertrag zugelassen 
h~itten. Die unterschiedlichen Ergebnisse der Ver- 
suche mfissen auf die unterschiedliche Witterung 
1958 und 1959 zurfickgeffihrt werden. AuBerdem 
wurde ein unterschiedlicher Befall mit Phytophthora 
beobachtet. Die Jahre 1957 und 1958 waren Jahre 
mit ann~ihernd gleichem Phytophthora-Auftreten. 

Auch bei anderen Autoren finden sich widerspre- 
chende Ergebnisse. KRANTZ (1924) ermittelte einen 
Korrelationskoeffizienten von q- o,343. STELZNER 
und LEmaANIV (1944) berichten sogar fiber enge Be- 
ziehungen im Knollenertrag. Auch RUDOI~F (1956) 
h/ilt es ffir m6glich, einen gewissen Eindruck fiber die 
Ertragsleistung zu bekommen. Dagegen halten 
B6RGER et al. (1954) jede Ertragsauslese im S~imlings- 
jahr fiir falsch, und auch SWIEZYNSKI (1960) er- 
mittelte nur eine geringe Korrelation. 

Schlu!$betrachtung 
Die Kenntnis der Merkmalstreue unter den Um- 

weltbedingungen des Zuchtbetriebes ist fiir die zfich- 
terische Arbeit von entscheidender ]3edeutung. Die 
vorliegenden Untersuchungen lassen erkennen, dab 
die Merkmalstreue bei allen Anzuchtmethoden fiir 
alle Merkmale im S/imlingsjahr nicht groB ist. Nach 
ENGEL (1957) ist aber ffir die Extreme eine gtinstigere 

Tabe l l e  7. Korrelationsstatist ischer Vergleich des Knollenertrages yon 
Si iml ingen aus verschiedenen A nauchtmethoden 

und  dem Klonnachbau.  

Anbaujahr Standort des 
d e s  S ~ i m l i n g s  S g t m l i n g s  

Fre i l and  
T o p f - F r e i t a n d  

[ Gewgckshaus  

F re i l and  
T o p f - F r e i l a n d  
8 cm-Topf  

* = V e r g l e i c h  z u  r - -  F r e i l a n d  

i1  �9 ~ r 

96 + 0 , 6 5 3  + + +  
95 + o , 5 2 o + + +  
94 +o,423 + + +  

o_21 +0,085 - -  
2e~ +o,261 + + +  
129 -t- 0,070 - -  

r ~ b 

t o,42 o,97 
o,27 -5,43 
o, 18 :3,69 

o,oo~ 0,2 4 
o,o6~ 2,51 
O , O O :  

p%* 

18,3 
2,8 

4,4 
92,0 

Merkmalstreue zu erwarten. Da die grol3e Gruppe 
der S~imlinge mit mitt!eren Ergebnissen wegen der 
geringen Merknlalstreue nicht ausgeschieden werden 
kann, war nur die Merkmalstreue der negativen Ex- 
treme yon Interesse. Eine {3berprfifung der negativen 
Extreme yon Knollenertrag, Knollenzahl und durch- 
schnittlichem Knollengewicht liel3 keine engeren Be- 
ziehungen erkennen: 

Die Auslese wird h~iufig auf die in allen erkenn- 
baren Eigenschaften guten S~imlinge ausgerichtet. 
Auf Grund der vorliegenden Beobachtungen ist dies 
nicht zu empfehlen. Es dfirfen vielmehr nur die aus- 
gesprochen schlechten S/imlinge ausgeschieden wer- 
den, wenn man nicht einen hohen Prozentsatz guter 
Klone, die im S~tmlingsjahr nur mittlere Ergebnisse 
bringen, verlieren will. Die negative Massenauslese 
darf nur auf die Merkmale vorgenommen werden, die 
nicht oder nur wenig modifiziert werden. Im S/im- 
lingsjahr sind dies nur  wenige Merkmale, und zwar 
Sehalenfarbe, KnollenIage, Knollenform, Augentiefe 
und Fleischfarbe. Auch Formen mit einem hohen 
Knollenansatz k6nnen ausgeschieden werden. Eine 
vorsichtige Berttcksichtigung der Knollengr6ge ist 
m6glich. Es scheint auch eine Auslese auf Leistungs- 
merkmale m6glich zu sein, wie dies yon B6RG~R et al. 
(1954) far den St~trkegehalt bei Freilands/imlingen 
nachgewiesen wurde. Die 1957/58 ermittelten Be- 
ziehungen im Knollenertrag weisen darauf lain, daft 
eine Auslese auf Knollenertrag sinnvoll sein kann. 

Zweifellos g ib t e s  gfinstigere Anzuchtbedingungen 
als auf den diluvialen Sandb6den in Karow, so dab in 
anderen Zuchtbetrieben engere Korrelationen und 
eine gr613ere Merkmalstreue bei Freilands/imlingen 
m6glich sind. Wir mfissen Ifir unsere Bedingungen 
den Schlul3 ziehen, dab die Anzucht der S~tmlinge im 
12 cm-Topf auf Erdboden hinsichtlich der Sicherheit 
der Auslese nicht ungfinstiger ist als die fibliche Frei- 
landanzucht. Die Anzucht in 13 cm-T6pfen im Ge- 
w~tchshaus auf Holztabletten und in 8 cm-T6pfen 
fiihrte zu schlechteren Ergebnissen. Die ungtinstigen 
Ergebnisse bei diesen Anzuchtmethoden sind in den 
ungleichm~il3igeren und ungiinstigeren Bedingungen 
zu suchen, da die Pflanzen h~iufig unter Wasser- 
mangel litten. Heute werden die Topfs~mlinge in 
unserer Station im Gew/ichshaus auf Stellagen mit 
einer Torfauflage oder im Freiland an einer geschfitz- 
ten Stelle auf einer festen Unterlage aufgestellt, so 
dab eine gleichm~iBige N~ihrstoff- und Wasserversor- 
gung gesichert ist. Aul3erdem ist eine Bek~mpfung 
von Phytophthora und Virusfibertr/igern notwendig. 
Die Anzucht von Populationen zur Auslese yon Friih- 
kartoffeln wird dagegen im Gew/ichshaus oder im 
Kaltbeet auf Erde oder Kompost vorgenommen, um 
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eine bessere Differenzierung der Reifezeiten zu er- 
reichen. Friihe Formen wurzeln nut  im Topf, w{ih- 
rend die Wurzeln der sp~ten Formen dnrch das Boden- 
loch in die Erde wachsen. 

Der Erfolg der Auslese bei verschiedenen Kultur- 
bedingungen ist auch abh~ingig yon ether dem Stand- 
raum angepaBten Meggenauigkeit und ether Anpas- 
sung der subiektiven Beurteilungsmagstgbe. Ein 
Knollenertrag je S~imling von 3o g erfordert eine 
h6here Mel3genauigkeit und einen anderen Beurtei- 
lungsmaBstab als ein Sgimling mit einem KnoiIen- 
ertrag yon 3o0 g. 

Es wurden in unserem Zuchtbetrieb im Durch- 
schnitt  yon 5 Jahren 4,5~o der Freilands{imlinge und 
23,4% der Topfs{imlinge geerntet. Ahnliche Zahlen 
sind mir ftir Freilands~tmlinge aus anderen Zueht- 
betrieben bekannt.  

Tabelle 8. Prozentsatz auszuscheidender S~imli~ge 
bei verschiedenen Anzuchtmethoden. 

Ko~mbination I Frei- :L2 cm-Topf 8 cm-Topf 
Nr, I Kreuzung [and Freiland, . Freiland 

2 Apta • Merkur 49,4 58,3 45,9 
17 Apta • Li. lOO5 31,9 ..3L9 . .16,2 . 
;~ I 143,1 I 45,5 I 32,1 

In der Tab. 8 ist das Versuchsmaterial des Jahres 
1958 nach den unter den Merkmalen beschriebenen 
Selektionsm6glichkeiten tier S~mlinge verarbei tet  
worden. Es wurden bet alien Anzuchtmethoden iol- 
gende Merkmale beriicksichtigt: Tiefe der Augen, 
Fleischfarbe, Knollenform und Knollenzahl. Unter  
Beriicksichtigung dieser Merkmale h~tten etwa 55% 
der Siimlinge bet der iiblichen Freilandanzucht und 
der Anzucht im I2 cm-Topf und 65% bet tier An- 
zucht im 8 cm-Topf geerntet werden miissen. In der 
praktischen Z/lchtung werden auger den angefiihrten 
Merkmalen die extrem sp~tten S{imlinge, S~mlinge 
mit ungiinstigen Krautmerkmalen,  S~imlinge mit 
s tarkem Ptey~ophthora-Befall an Kraut  und Knollen 
usw. ausgeschieden. Zweifellos k6nnen auf Grund 
dieser Merkmale noch zahlreiche S~imlinge gemerzt 
werden. Trotzdem scheint die Auslese der Freitand- 
s{imlinge bisher zu streng vorgenommen zu sein. Es 
sollten daher wesentlich mehr S{imlinge zur vegeta- 
riven Vermehrung kommen, als dies bisher ilblich ist. 
Eine Ausbeute yon 25~o, wie sie im Durchschnitt  yon 
fiinf Jahren bet T0pfs~im!ingen (12 cm) ermittelt  
wurde, kann als Richtzahl angenommen werden. Die 
yon uns durchgefiihrte zweite Anslese in den Rest- 
populationen ergab nnr noch eine unbedeutende 
Ausbeute. 

In Zukunft  k6nnen aber andere Prinzipien bet der 
Selektion zn ether Iri~hzeitigen Verkleinerung der 
Population beitragen. So wird in tier Frtihkartofiel- 
ziichtung aufgrund der Stolonenl{inge eine Frt~h- 
diagnose auf Reifezeit vorgenommen (ExG~L und 
MOXL~R 1959). Nach den Untersuchungen yon STEI~- 
ECK (1958) k6nnen SXmlinge mit  ungtinstiger photo- 
periodischer Reaktion auf Grund des Stolonenwachs- 
turns ausgeschieden werden. 

Die vorliegenden Untersuchungen demonstrieren, 
dab der Wert  des einzelnen S{imlings nur in wenigen 
Merkmalen mit hinreichender Sicherheit erkannt 
werden kann. Die Stellnng des EinzelMones in einer 

Population kann im SSmlingsjahr nur grob einge- 
sch{ttzt werden. Deswegen gewinnt die Beurteilung 
der Population gr6Bte Bedeutung. Schon im S~tm- 
lingsjahr kann fiir einige Merkmale der Weft  einer 
Population fiir die Zachtung erkannt werden. Es hat  
sich als zweekm~tBig erwiesen, in guten Populationen 
auch Grenzf~tlle zu ernten, die man in den iibrigen 
Populationen nicht ernten wilrde. Die Ausbeute 
schwankte in unserem Zuchtbetrieb bet den ver- 
schiedenen Kreuzungspopulationen zwischen 4 und 
47% bet der Topfanzucht. 

Der Anbau yon A-Klonen mit ca. 3--5 Pflanzen 
erfordert sehr viel Handarbeit ,  d a e s  kaum m6glich 
ist, die Ernte  zu mechanisieren. Wenn also ein h6he- 
rer Prozentsatz S{tmlinge geerntet werden soll, w~tre 
damit zwangsl~tuiig eine Einschr~inkung der S{im- 
lingszahlen notwendig. Die praktischen Erfahrungen 
haben aber gezeigt, dab es zweckm~tgig ist, anstelle 
des Nachbaues aller Knollen als A-Kton, nur eine 
Knolle pro S{imling nachzubauen. An diesen aus 
Knolien erwachsenen Pflanzen ist eine gr6gere Merk- 
mMstreue zu erwarten, die auch eine Selektion auf 
Leistungsmerkmale zulXgt: Besonders kann die 
wiehtige Knollenzahl je Staude und die Knollengr613e 
genauer ermittelt  werden. AuBerdem ist eine sichere 
Beurteilung der Reifezeit m6glich. 

Wir sehen in der geringeren Merzung yon S~[m- 
lingen und der Verlagerung eines Teiies der Selektion 
auf die Vegetative Nachkommenschaft  eine Verbesse- 
rung der iiblichen Selektionstechnik. Dies wird 
zweifellos zu ether besseren Aussch6pfung der S~m- 
lingspopulationen fiihren. 

Ein Vergleich des Aufwandes an Handarbei t  bet 
der iiblichen Freilandanzucht und der Anzucht im 
Topf ergab~ dkff'die Topfanzucht einen um etwa 3o~o 
h6heren Handarbeitsaufwa~d erfordert als die Frei- 
landanzucht. Besonders die Bereitstellung der er- 
heblichen Kompostmengen und die Pflanzenpflege 
ben6tigen unter unseren Bedingungen einen hohen 
Aufwand an Handarbeit .  Zweifellos l~gt sich ein 
Teit dieser Arbeiten noch besser mechanisieren. 
AuBerdem wird die Anzahl der A-Klone durch die 
zweite Selektion der sogenannten ,,Kn611chens~m.- 
linge" - -  der ersten vegetativen Nachkommenschaft  
- -  auf etwa 3~o der Ausgang, spopulation reduziert. 

Unter  Berilcksichtigung dieser Tatsache ist auch 
der Auiwand an Handarbeit  schon bet dem jetzigen 
Stand der Mechanisierung gdringer als bet dem alten 
Verfahren. 

Bet der Topfanzucht t r i t t  eine wesentliche Ver- 
besserung tier Arbeitsbedingungen auf, da die Arbei- 
ten zum groBen Teil im Gew~ichshaus durehgefilkrt 
werden k6nnen. Die Arbeit in den Gew~tehsh~tusern 
ist angenehmer und ieichter als auf dem Feld. Da 
auch alle Folgearbeiten - -  auger der Ernte  der A- 
Klone - -  soweit mechanisiert stud, daf~ die schwere 
und unangenehme Arbeit yon Hand entf~llt, scheint 
uns auch eine Verminderung der A-Klone aui etwa 
die H~lfte yon nieht zu unterschXtzender Bedeutung 
filr die allgemeine Einfiihrung der Topfanzucht zu 
seth. 

Zusammenfassung 
Von 200 bzw. 300 S~mlingen wurden je drei Sprol3- 

stecklinge bewurzelt und im Freiland in lehmigen 
Sand, im Freiland in einen 12 cm-Topf und im Treib- 
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haus in einen ~3 cm-Topf auf Holztabletten bzw. 1958 
in einen 8 cm-Topf gepflanzt. Die S~irnlinge (Steek- 
linge) wurden nach den iiblichen Gesichtspunkten 
bonitiert und die Ergebnisse mit dem Klonnachbau 
verglichen. 

~. Die Merkmalstreue ist fiir die untersuchten 
Merkmale bet allen Anzuchtmethod.en im Sfimlings- 
jahr nicht grofl. Zwischen den Topfs~imlingen (12 bis 
13 cm) und den t~btichen FreilandsXmlingen traten in 
den Beziehungen tier Merkmale Knollenlage, Schalen- 
farbe, Augentiefe, Knollenform, Knollenzahl, durch- 
schnittliches Knollengewicht und Fleischfarbe keine 
signifikanten Differenzen auf. Die Anzucht in 8 cm- 
Tont6pfen ftihrte zu nngtinstigeren Korrelationen 
mit signifikanten Differenzen zur Freilandanzucht. 

2. Die MeBgenauigkeit und die MaBsi~ibe der sub- 
jektiven Beurteitungen mtissen den verXnderten 
Gr6Benverh~iltnissen bei der Topfkultur angepagt 
werden. 

3. Extrem schlechte S~mlinge in den Merkmalen 
Schalenfarbe, Kn011enlage, Knollenform, Augentiefe, 
Fleischfarbe nnd Knollenzahl k6nnen bet Freiland- 
und Topfanzucht (12--13 cm) ausgeschieden werden. 
AuBerdem ist eine gewisse Bert~cksichtigung der 
Knollengr613e mOglich. 

4 - E i n e  nach diesen Gesichtspunkten durchge- 
f/ihrte negative Massenauslese erm6glichte es, die 
Populationen im Durchschnitt  auf 55% bet der Frei- 
landanzucht und der Anzucht im ~2 cm-Topf und 
65% bet der Anzucht im 8 cm-Topf zu reduzieren. 
Unter Beriicksichtigung aller i~brJgen Selektions- 
merkmale betrug die Ausbeute in der praktischen 
Zttchtung im fttnfi~ihrigen Durchschnitt etwa 25% 
bet Topfs~tmlingen. 

5. Von jedem S~mling wird bet der Topfanzucht 
nur eine KnoIIe geerntet und die Knollen im n~ichsten 
Jahr  im Freiland als Population nachgebaut. Die 
Selektion dieser vegetativen Nachkommenschaft 
kann wesentlich strenger erfolgen und sich such 
auf andere Merkmale erstrecken. Die Verlagerung 
eines Teiles der Selektion auf die erste vegetative 
Nachkommenschaft wird zweifellos zu ether besseren 
Ausschfpfung der S~mlingspopulationen fiihren. 

6. Der Aufwand an Handarbeit wird bet Bertick- 
sichtigung des gesamten Zuchtaufbaues bet der 

Topfanzucht vermindert. Von nicht zu unterschiitzen- 
der 13edeutung ist auch die Verbesserung der Arbeits- 
bedingungen. 

7. Die Anzucht yon Kartoffels~inllingen in Ton- 
t6pfen mit einem Durchmesser yon lO--12 cm kann 
empfohlen werden. Um m6glichst gleichm~tl3ige Be- 
dingungen zff sehaffen, sind die T6pfe im Gew~ichs- 
hans oder an einer gescht~tzten Stelie auf ether f e s t e n 
U n t e r l a g e  aufzustellenl Um eine st~irkere Differen- 
zierung der Reifezeiten zu erzielen, ist die Anzucht 
von S~tmlingspopulationen zur Auslese yon Friih- 
kartoffeln in T6pfen auf Erde oder Kompost gt~nstiger. 
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Die herabgesetzte FertilitY* und niedrigen Samen- 
ertr~ige des tetraploiden Rotklees werden dutch eine 
Reihe yon Faktoren verursacht, deren, wichtigste die 
folgenden sind : 

1. Verminderte Anzahl yon Stengeln und K6pfchen 
(LAczYI~SKA-HuLEWICZ 1957) ' 

2. Zu sprite Bltih- und Reifeperiode, 
3. Ungtinstige BestXubungsverhiiltnisse, deren Ur- 

saehe eine zu lange Kronenr6hre ist (JuL~I~ 1954, 
1956, WEXELSEN U. VESTAD 1954) , 

Pollen ertilit/it und Pollenschlauchwachstum 
bet di- und tetraploidem Rotklee 
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Mit lO Abbildungen 

4. Meiotische St6rungen ' die oft Zygoten mit un- 
regelm~tl3iger Chromosomenzahl zur Folge haben 
(LEvAI~ 1945, POVlLAITIS U. BOYES 1956), 

5. Absterben von Zygoten und Embryonen in 
friihen Entwicklungsstadien (JuLg~ 1954) , 

6. Herabgesetzte Pollenfertilit~it und -vitalit~it. 
Eine n~there Untersuchung des letzten Problems 
diente als Thema dieser Arbeit. Die Durchfiihrung 
der Versuche fand an zwei verschiedenen Orten Po- 
lens s~att. Die erste Versuchsstelle hat  ein mehr 


